

梅花香自苦寒来

——记国家一级演员梅春的艺术人生

本报记者 张日历

她小小年纪便与戏剧结缘，并显露出不凡的艺术悟性。1991年，她在众多的考生中脱颖而出考入浙江省艺校。四年的系统专业学习，为她打下了坚实的艺术功底。1995年毕业，进入平阳小百花越剧团工作，从此步入她梦寐以求的艺术殿堂。她，就是梅春，一个用20多年光阴铸起自己美丽艺术人生的演员。

梅香初放 童年记忆

“那时候，他们说公社短剧缺一个小女孩，就抱着整天跟着文宣队的我上台了。”关于自己的第一次表演经历，梅春老师记得很清楚。她与戏剧最初的结缘，是在上世纪70年代末80年代初，那时的她还是个懵懂无知的小孩童。她的父亲是当时文宣队的笛手，幼年的她就跟着父亲，天天坐在排练场看父亲与剧社的长辈排演。因为会唱会跳，胆子又大，所以有时她就会被拉上台演些小孩子角色。正是这段温馨有趣的童年记忆，在她心里悄悄埋下了戏剧的小种子。

如今，当初那个戏台下的小女孩已成了现在的国家一级演员。尽管时光变迁，现在的她外表光鲜、荣誉满满，但她给人的第一印象却是亲和谦逊、坚强执著。“做戏剧这行很辛苦，但机会对于我们来说更加珍贵。所以，演好每一个角色是我对自己的要求。在我心里，把成功塑造每个角色当作很好的学习，把所有的舞台演出作为艺术的积累。因为我知道，学习和积累将是我艺术成长的基础。”台上一分钟，台下十年功。每一名演员成功的背后都付出了艰辛的努力，戏剧演员更是如此。在平阳小百花越剧团的那段时间里，作为越剧小生的她，也许不是当时团里最优秀的，但肯定是最勤奋最谦虚的一个。那时，每天除了练习一些基本功，就是排戏，但对戏曲痴迷的梅春，却一心投入到学戏的乐趣中，不仅领略了中国戏剧的博大精深，浩如烟海的名句唱段更是让她流连忘返，活灵活现的名家做派启迪着她唱戏的灵感。不管角色大或小，不管戏份多或少，她都一样对待。

梅香再放 华丽转身

“没有这些演出的机会，也就没有这些荣誉，所以我感到很幸福，也很知足、很感恩。认真对待每一场演出，是我的原则。”在努力与坚持下，一个个荣誉接踵而至，而梅春则始终谦虚。

在她的坚持和努力下，艺术的另一扇大门慢慢向她打开。在编导的这个新领域里，她以自己独特的视角去发现别人发现不了的意象，并把它展示出来，从而实现了华丽转身。

2009年，她导演的戏剧小品《不是广告的广告》获浙江省第十九届戏剧小品邀请赛“最佳导演奖”及“表演金奖”；参加第九届华东六省一市戏剧小品大赛获“导演金奖”及“表演金奖”。她导演的戏剧小品《京巴小白》获浙江省第二十三届戏剧小品邀请赛“最佳导演奖”及“表演金奖”；参加第九届华东六省一市戏剧小品大赛获“表演银奖”。参加全国第十届艺术节，获群文戏剧最高奖“群星奖”。群文领域的收获让她有了意外的惊喜，让她看到了自己的另一个精彩。而为了能更好发挥潜能，领导把她调到了现在的岗位——平阳木偶戏保护传承中心。

廿年坚持 源自热爱

谈及20年来的艺术生涯，梅春依然滔滔不绝、眼神放光。“很多人问我，这么多年来坚持下去的动力。很简单，就是一个‘爱’字。现在想起来，从16岁开始学艺，到后来进入剧团数不清的演出场次，到编出一出出小品戏剧，如果不是因为真的热爱，我可能真的很难坚持下来。这些年，我很庆幸自己能一路坚持下来，依然站在艺术大舞台上，我觉得一切苦和累，一切付出和艰辛都是值得的。”

现在，历史又赋予她新的使命，她挑起了兼任平阳小百花越剧团团长的这副重担。由于历史遗留等问题，现在的平阳小百花的满目疮痍，百废待兴，为此，她一直在思考戏剧如何与市场接轨，希望用自己的绵薄之力，使小百花能走出去占领更多的市场，也希望通过探索和改革，使越剧能跟实际生活联系的更紧密，被更多人尤其是年轻人接受和喜爱。“我们今年的亮点工作是要创作新戏，现在大家都在谈生态环境和人文关怀，我们也会紧跟时代，绝不落后，只有紧跟时代，才不会被时代抛弃。”

“梅花香自苦寒来”，这句正是她艺术人生的写照。乐观、真诚、坚强、执著，懂得感恩、满心珍惜，从她身上，我们看到的满是美好和“正能量”。真心地祝福她能心如所愿，为平阳文艺专业团体的春天而耕耘！



梅春

人物 名片

梅春，1974年5月出生，浙江省平阳县人，国家一级演员，“温州市四个一批人才”、“温州市青年拔尖人才”、“优秀青年”、“优秀高级人才”、“十佳青年候选人”，平阳木偶戏保护传承中心副主任兼平阳小百花越剧团团长。2000年，她参演新编大型人偶剧《神奇的雀羽》，该剧分别荣获了市首届艺术节表演一等奖、省第九届戏剧节优秀表演奖及全国金狮奖。而她在全国人口文化奖的评奖中荣获了最佳演员奖。曾在中央戏剧学院进修戏剧导演。

获得荣誉情况：

参演的越剧《胭脂》选段参加“日发杯”全国越剧青年演员大奖赛获“表演奖”。

参演并参与创作的人偶剧《神奇的雀羽》参加全国第二届木偶皮影金狮奖大赛获“金狮奖”、获“东华杯”中国第十一届人口文化奖“最佳演员奖”。

参演戏剧小品《镜子》获中央电视台举办的第五届CCTV小品大赛总决赛“优秀作品奖”。

编导木偶小戏《挑水谣》获浙江省“最佳非遗传承奖”。

导演并参演的戏剧小品《电话亭轶事》参加浙江省第二十届戏剧小品邀请赛获“表演金奖”。

编导课本剧《谁是大王》参加浙江省中小学生艺术节比赛获表演类小学甲组一等奖。

编导木偶小戏《智斗》、《挑水谣》、《闹花灯》分别获浙江省第四届曲艺杂技魔术节创作奖，优秀作品奖。

导演木偶戏《知县与轿夫》获浙江省第十二届戏剧节“新剧目大奖”。

导演并参演的戏剧小品《京巴小白》参加全国第十届艺术节获全国“群星奖”。



《电话亭轶事》中饰小丽

《珍珠塔》中饰方卿